[Vorname] [Nachname]
[Adresse]
[PLZ] [Ort]



MAXENERGY Austria Handels GmbH
Messestraße 11
6850 Dornbirn

Per E-Mail an service@maxenergy.at

[Ort], [Datum]


Betrifft: 	Unzulässige Kündigung trotz Energiepreisgarantie
[Name, Vertragsnummer:]


Sehr geehrte Damen und Herren!

Sie haben trotz aufrechter Energiepreisgarantie meinen Energieliefervertrag zu oben angegebener Vertragsnummer gekündigt.

Eine Energiepreisgarantie bedeutet, dass ich auch tatsächlich zum vereinbarten Preis bis zum Ablauf der Garantie beliefert werde. Zudem war die Energiepreisgarantie ein gewichtiger Grund, Energie von Ihnen zu beziehen.

Ich halte die Kündigung, wie auch der VKI, für vertragswidrig und fordere Sie auf, mich weiter zu den vereinbarten Konditionen zu beliefern.
Da Sie den Anspruch auf Weiterbelieferung von Konsumenten bereits gegenüber dem VKI abgelehnt haben und Sie trotz öffentlicher Aufforderung, die Kündigung zurückzunehmen, offensichtlich an dieser festhalten, sehe ich mich zur Sicherstellung meiner Energieversorgung gezwungen, einen Energieliefervertrag mit einem anderen Anbieter abzuschließen. 

Ich gehe aufgrund der Kündigung und Ihrem Verhalten davon aus, dass ich zu einem anderen Anbieter wechseln muss, um meine Versorgungssicherheit sicherzustellen. Ich behalte mir ausdrücklich Schadenersatzansprüche für den Zeitraum zwischen von Ihnen genanntem Kündigungstermin und Ende der bei Vertragsabschluss versprochenen Energiepreisgarantie vor.

Sollten Sie wider Erwarten doch bereit sein, mich weiter zu den versprochen Konditionen zu beliefern, müsste mir diese Information zumindest drei Wochen vor dem von Ihnen genannten Kündigungstermin zugehen, da ansonsten meine Versorgungssicherheit gefährdet ist.
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Mit freundlichen Grüßen
[eigenhändige Unterschrift]
[Name]

