[Vorname] [Nachname]
[Adresse]
[PLZ] [Ort]



Doppler Gas GmbH 
Vogelweiderstraße 8
4600 Wels

Per E-Mail an office@turmgas.at und office@dopgas.at

[Ort], [Datum]


Betrifft: 	Unzulässige Preisänderung 
[Name, Kundennummer:]


Sehr geehrte Damen und Herren!

Sie haben trotz aufrechter Energiepreisgarantie angekündigt, bei meinem Energieliefervertrag zu oben angegebener Kundennummer eine Preiserhöung vorzunehmen.

Eine Energiepreisgarantie bedeutet, dass ich auch tatsächlich zum vereinbarten Preis bis zum Ablauf der Garantie beliefert werde und eine einseitige Preisänderung (auch mit Hilfe eine Zustimmungsfiktion) nicht möglich ist. Die Energiepreisgarantie war ein gewichtiger Grund, Energie von Ihnen zu beziehen. 

[bookmark: _GoBack]Ich halte die angekündigte Preisänderung, wie auch der VKI, für vertragswidrig und fordere Sie auf, mich weiter zu den vereinbarten Konditionen zu beliefern. Ich stimme der Preiserhöhug jedenfalls nicht zu und fordere Sie auf, die angekündigte Preiserhöhung zurückzunehmen. 

Sollten ich aufgrund dieses vertragswidrigen Vorgehens Nachteile erleiden, insbesondre weil ich bei Ihnen oder einem anderen Anbieter zukünftig einen höheren Energiepreis zahlen muss, behalte ich mir ausdrücklich Schadenersatzansprüche vor. 

Ich fordere Sie auf, mir binnen 14 Tagen bestätigen, dass die bei Vertragsschluss vereinbarten Preise bis zum Ende der Preisgarantie unverändert bleiben.

Mit freundlichen Grüßen
[eigenhändige Unterschrift]
[Name]

